

H 关注开学复课

海口各小学早谋划、早行动，为开学做好准备

下好复课先手棋 画好防疫作战图

■ 本报记者 计思佳
实习生 陈骏翔

4月20日，我省各地小学将开学复课。小学生活泼好动、自制能力差，喜欢扎堆玩闹。学生返校后，小学如何避免人员聚集，如何开展课间活动？防疫物资是否充足？午餐、午休问题如何解决？近日，海南日报记者走访了海口多所小学，发现各校均已准备了一批防疫物资，大多数学校制定工作计划，对学生入校、食宿、开展课间活动等环节的疫情防控工作提前进行了部署安排。

入校
错峰上学避免人员聚集

小学有6个年级，学生数量比中学更多。加之小学生年龄小，许多家长亲自接送孩子，在上下学时间段，校门口容易出现人员拥挤的情况。对此，海口多所小学计划采取分年级错峰上下学的方式，避免学生家长聚集。例如，海口市第二十七小学计划安排六年级学生上午7:00—7:20到校，三、四年级7:20—7:40到校，一、二年级上午7:50—8:10到校。下午的上学时间，高年级、低年级也错开了15分钟。

在体温监测方面，海口大多数小学都提前准备了额温枪、红外线测温仪、人脸测温一体机等设备，计划在校门口、教学楼和食堂入口设置多道“关卡”，排查师生体温状况。4月15日下午，海南日报记者来到海南白驹学校，看到学校的3个校门口都搭建了红外线测温仓。“从外观看，红外线测温仓就像一间板房，里面有和电脑连接的红外热成像体温测试仪。人从体温测试仪前经过，机器就能自动拍照、测温。”海南白驹学校副校长冯

东云告诉海南日报记者，除了进校门的这道“关卡”，学校的教学楼、食堂都安装了人脸测温一体机，进教室前班主任也会用额温枪再给学生测温。

在防疫物资储备方面，海口各小学都要求家长为孩子准备好口罩带来学校使用，同时学校也储备了一批口罩备用。此外，海口各小学均承诺，可为来自贫困户、低保户或身体残疾等存在特殊困难的学生免费提供口罩。

上课
部分新建小学将拆分班级

为降低交叉感染的风险，教育部提倡学校进行小班化教学。海南日报记者在采访中了解到，海口城区的小学多为50多人一个班，受师资和场地的限制，只能按照原来的方式编班。而新建小学和农村小学，因学生数量少、场地空间足，可开展30人以内的小班化教学。

去年暑假建成的海口市英才小学滨江分校，校内场地空间充足。“目前学校只有一年级10个班、500多名学生，学校的空教室还有很多。为降低教室人员密度，我们计划将原来

的班级一分为二。班级拆分后，每个班学生人数在30人以内，另一方面，老师的授课量需要增加一倍。”该校老师容玛丽介绍说。海口的许多农村小学学生人数本来较少，预防人员聚集的压力相对较小。“我们学校5个年级一共18名学生。和市区学校比，疫情防控压力要小很多。”海口市灵山镇美庄小学校长陈昌发说。

课间是海口各小学防疫的关键环节。海南日报记者了解到，海口多所小学要求班主任或科任老师课间在教室坐班，监督学生戴好口罩，不追逐打闹。

“一直待在教室会让学生感到压抑。我们允许学生课间分批到走廊上透气，在保持安全距离的前提下适当活动。课间上厕所要和老师报备，一个一个去，不扎堆。”海口市滨海第九小学体卫艺处副主任洪伟说。

食宿
部分小学提供午餐午休

食宿方面，海口部分新建小学和私立小学可为学生提供午餐、午休服务。因食堂还未建成，去年9月开学以后，海口市长滨小学、海口市英才小学滨江分

校一直委托餐饮公司给学校师生配送餐，学生们中午在教室用餐。“开学后，我们继续采取这种模式。学生用午餐时，班主任全程陪餐。用完午餐后，学生们有序按固定线路回宿舍休息。我们的宿舍空间大，通风好。”海口市长滨小学校长王先云介绍道。

海南枫叶国际学校小学部有约一半的学生住校。“开学后，食堂工作人员将提前把饭菜装在餐盘里，分发到餐桌上。学生到食堂后，不用排队取餐，直接吃饭。”该校小学部校长赵惠敏告诉海南日报记者，为了让学生们在吃饭时不说话，减少飞沫传播，学校将营造“无声食堂”。“学生需要添菜添饭，可通过打手势的方式向老师汇报。拳头代表加米饭，1根手指代表加汤，5根手指代表加菜。”

海口部分城区小学无法为学生提供午餐、午休服务。以往，一些家长将孩子送到学校周边的寄宿点或“托管班”午餐、午休。近日，海口各区成立专项整治纠察队对校园周边餐饮店、“托管班”、出租屋等进行排查登记。“为确保安全，我们要求各小学劝诫家长课后不要把孩子安置到校外寄宿点。”海口市教育局相关负责人告诉海南日报记者。

（本报海口4月18日讯）

“致敬新时代最可爱的人”

朗诵会启动

线上征集70位诗歌朗诵者

本报海口4月18日讯（记者赵优 通讯员庄虹意）谁是新时代最可爱的人？为弘扬时代精神，歌颂时代榜样，共创美好新海南，由省旅文厅指导、省群众艺术馆主办的“致敬新时代最可爱的人”专题朗诵会活动4月17日正式启动，活动线上征集70位诗歌朗诵者。

据介绍，此次专题朗诵会活动主题为“讴歌抗疫英雄，赞颂海南自由贸易港建设者”。线上报名时间为4月17日至27日，共招募70名诗歌朗诵者（年龄8岁至65岁）。为提高朗诵者的诵读水平，4月21日至23日，省群众艺术馆将邀请省内著名朗诵家网上授课，开展线上培训辅导。随后，通过朗诵者报送视频作品、优秀作品线上展播等环节，评选出优秀朗诵者参加2020年“致敬新时代最可爱的人”专题朗诵会。届时，十佳朗诵者、优秀朗诵者和最具潜力朗诵者将获得相关证书及纪念礼包。

三亚

5名先心病患儿获“心生”

本报三亚4月18日电（记者李艳玫 通讯员黄毅）4月17日上午，一名7个月大的先天性心脏病（以下简称先心病）患儿在三亚市妇幼保健院免费接受手术治疗，获得“心生”。据悉，这是我省今年首例免费接受手术治疗的先心病患儿，当日共有5名先心病患儿接受手术治疗。

当天，2020年上海三亚先天性心脏病救治合作项目启动，第一批共有8名先心病患者接受手术治疗。“在一例先心病患儿手术中，我们首次采用了食道超声引导下经皮动脉导管封堵术，它充分结合心脏内科介入技术、食道超声技术，可以在20分钟左右快速精准地完成手术，且术后不留伤疤、能进一步提升三亚医疗机构在该方面的医疗救治水平。”三亚市妇幼保健院院长陆兆辉介绍。

据了解，从去年起，三亚设置了专项民生救助基金，启动0岁至6岁儿童先心病免费筛查和诊治项目，由三亚市妇幼保健院携手上海儿童医学中心胸外科对三亚地区贫困家庭先心病患儿开展免费救治。去年，共有34名先心病患儿成功接受手术，所产生的费用由医保和民生救助基金100%兜底。

“在三亚，我们已经建立起先心病从筛查到诊断，再到治疗和随访的完善体系。”陆兆辉说，今后三亚市妇幼保健院将把更多涉及儿童的重大疾病纳入三亚与上海相关医疗合作项目的诊治范围，将更多的优质医疗资源引入三亚，同时培养本地医疗团队，让更多患者在家门口享受优质的医疗服务。

海口

明日起办理
社保临柜业务无须预约

本报海口4月18日讯（记者邓海宁）4月17日，海南日报记者海口市社会保险事业局获悉，按照省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部部署要求，为有序推动复工复产，该局决定从4月20日起取消海口市社保服务大厅及4个区社保所办理临柜业务的预约程序，恢复正常业务办理流程。

据了解，疫情防控期间，海口市社会保险事业局建议市民首选线上办理业务，如确需临柜办理，请市民进入海口市社保服务大厅及4个区社保所时务必佩戴口罩，主动配合体温监测，保持一定社交距离。工作人员将根据实际情况，做好人员引导，在办理业务的各环节动态调整现场人员密度，避免人员聚集。

1.海口市社保综合服务大厅

海口市美兰区海甸岛怡心路9号

2.秀英区社保所

海口市秀英区美俗路3-6号2楼

3.龙华区社保所

海口市大同一横路3号

4.琼山区社保所

海口市府城镇文庄路8号

5.美兰区社保所

海口市美兰区晋江横街30号

制图/陈海冰

早准备

4月18日，儋州市新州镇英均小学，老师们在校门口布置防疫展板，在地上贴测体温指示条，迎接开学复课。

本报记者 陈元才 摄

应急
演练

4月17日，海口市琼山区第三小学开展应急演练，老师在模拟给学生测体温。

本报记者 张茂 摄

海航货运保障洲际“客改货”航班货物顺利“登机”
283吨防疫物资“飞”往世界各地

本报海口4月18日讯（记者邵长春 通讯员张媛）海南日报记者4月17日从海航货运有限公司获悉，截至4月16日，该公司累计保障海南航空、首都航空、天津航空等航空运输企业的“客改货”航班15架次。这15架次航班均为从北京、上海、深圳、杭州、武汉等地始发的国际货运包机航班，装载的货物90%为运往世界各地支援新冠肺炎疫情防控工

作的防疫物资，共计保障运输防疫物资283吨。

目前，中国民航助力复工复产及全球疫情防控工作正在加速推进，海航集团旗下各航空客运公司纷纷发力“客改货”航班运输，紧抓市场机遇提升公司效益。海航货运作为海航集团旗下专业航空货运企业，自3月29日起，全力协助各航空公司开展“客改货”运输业务，安全

保障货物“登机”。

在接到“客改货”航班保障需求后，海航货运积极协同航空公司制定《客舱货物运输管理规定》、“客转货”装载说明，明确货物运输类型、包装及尺寸要求、货物客舱固定方式、现场监装要点等要求。

同时，海航货运依托丰富的保障经验和优质的保障服务，确保在客舱不改装的情况下进行货物装载，降低

了航空公司的“客改货”成本。针对具体执飞机型，该公司一线保障人员通过现场测试客舱座位间距、座椅受压能力等项目，提前确定客舱装载货物尺寸、重量及固定方式，保证实际操作中货物能及时顺利完成装载。

据统计，疫情发生以来，海航货运累计保障运输境内外防疫物资1367吨，积极为全球疫情防控贡献力量。

早稻稻飞虱统防统治现场会琼海举办
无人机洒药 精准又高效

本报嘉积4月18日电（记者傅人意）4月17日，在琼海市大路镇沙地村，4架无人机向300亩正在抽穗的水稻田喷洒农药。这是由海南省植物保护总站、琼海市农技中心举办的2020年早稻稻飞虱统防统治现场会上的一幕。

据琼海市农技中心主任徐卫清介绍，近期琼海市局部地区的水稻田出现稻飞虱。现场会召集当地部分农户和乡镇农技负责人，号召相关农技人员通过做好水稻病虫害统防统治工作，帮助广大农户转变观念、树立信心，确保早稻增产、农民增收。

“这些无人机喷洒的均为低毒高效、生态友好型农药。”海南省植物保护总站相关负责人陈剑山说，使用无人机对水稻病虫害进行防治，可达到

高效、安全、精准的目的。比如，一架无人机每天防治面积可达200亩，是人工单日作业量的20倍。同时，通过数据化管理，无人机喷药更为精准，农业作业人员的安全也更有保障。

海南农飞客农业科技有限公司总经理邓家剑表示，近年来，使用无人机对水稻病虫害进行防治的模式在全省得到推广，尤其在琼海、三亚、乐东、万宁、澄迈等地得到了许多农户的认可。

现场会上，农业农村部门向琼海当地农户免费发放水稻病虫害防治农药。沙地村村民王绍钵种了两亩水稻，他说，“眼看再有半个月水稻就要收割了，拿到这些农药后会用心管理好水稻。”

据省农业农村厅统计，今年1月1日至4月13日，我省组织开展水稻重大病虫害防治面积达25万亩。



4月17日，琼海市大路镇沙地村，无人机升空准备喷洒农药。

本报记者 傅人意 摄

陵水

荔枝文化节本月底开幕

本报椰林4月18日电（记者梁君穷 特约记者陈思国）4月18日海南日报记者了解到，由该局和陵水县农业农村局、隆广镇政府共同主办的2020年陵水荔枝文化节活动将于4月26日开幕。届时将有上百位客商来到陵水，现场与陵水荔枝种植企业和种植大户沟通交流，开展合作。

本次活动主题为“春暖妃子笑 美荔陵水红”，旨在签下一单采购订单，提高陵水荔枝的销量。活动开幕式现场将进行“陵水荔枝”地理标志品牌推介，并将评选“美荔陵水红”产品和举办签约仪式。同时，主办方还将通过组织开展荔枝采摘活动，进行抖音直播，增加陵水荔枝的网上销量。

据了解，陵水今年种植荔枝2.69万亩，早熟荔枝大多采用“妃子笑”和“三月红”品种嫁接种植，此外，该县还种有“三月红”“白糖橘”等品种。陵水荔枝上市时间普遍比省外荔枝早一个月。